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У статті висвітлюються наукові позиції щодо актуалізації проблеми формування мобільності, 
багатомірності її досліджень. Особлива увага приділяється особливостям професійної мобіль-
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Вступ. Сучасне динамічне суспільство 
потребує підготовки фахівця, здатного швидко 
адаптуватися до складних умов соціальної і про-
фесійної дійсності, самостійно й  відповідально 
приймати рішення, зорієнтованого на успіх та 
постійне самовдосконалення. Це актуалізує проб-
лему формування мобільності як особливої осо-
бистісної якості саме у  процесі освіти, яка стає 
пріоритетним чинником формування суспільно-
го інтелекту, національним ресурсом оновлення 
соціального життя. Отже, загострюється питання 
якості освіти на всіх її рівнях, особливо в аспекті 
професійної підготовки нової генерації педаго-
гічних кадрів, здатних як до особистісно-профе-
сійного саморозвитку та життєвої самореалізації, 
так і до формування компетенції мобільної жит-
тєтворчості вихованців.

І науковий, і суто практичний інтерес до про-
блеми формування професійної мобільності 
педагога зростає у  зв’язку із радикальними змі-
нами в  освіті, яка стає «ключем» до конкуренто-
здатності фахівця, а також з огляду на інтеграцію 
вітчизняної освіти в загальнолюдське європейське 
співтовариство в контексті Болонського процесу.

Аналіз наукового фонду проблеми форму-
вання професійно мобільного педагога (Амірова 
М.А., Архангельський О.І, Горюнова Л.В., Нікі-
тіна  О.А., Пазюкова М.А.) засвідчує, що вона 
є порівняно новою, хоча у літературі вже наміти-
лися абриси її аналізу (філософський, соціологіч-
ний, психологічний, педагогічний).

У межах філософського напряму професій на 
мобільність здебільшого розглядається як 
си стемно-інтегративна харак те ри стика, що д етер -

мі нує фаховий розвиток і становлення професій но 
успішної людини (Роджерс К., 1998 та ін.). 
Соціологічний контекст вивчення окресленої 
проблеми пов’язаний із виокремленням різних 
видів мобільності (академічна, соціальна, соці-
ально-професійна, соціокультурна, трудова тощо) 
(Василенко І.В, Коваліско Н.В., Морильова Е.А.), їх 
акцентуалізацією для сучасного етапу суспільного 
розвитку: соціальні переміщення (Сорокін П.А.), 
обґрунтування інституалізованих та не інституалі-
зованих «каналів» професійної мобільності, серед 
яких домінантним виділяється освіта (Вершиніна 
Л.В.), тощо. Більшість проведених психологіч-
них досліджень містить нові психологічні факти 
щодо професійного становлення конкурентоздат-
ного фахівця (Маркова А.К., Семиченко В.А.), де 
однією із визначальних характеристик є  профе-
сійна мобільність, структурними ж компонентами 
виступає готовність як сукупність професійно 
важливих компетенцій і  адаптивність, що визна-
чається наявністю адаптивно важливих особистіс-
них якостей. У  педагогічному доробку науковців 
(Архангельський О.І., Горюнова Л.В., Ігошев Б.М, 
Нікітіна О.А.) містяться підходи до вивчення роз-
витку професійної мобільності майбутніх спеціа-
лістів у процесі їх навчання у ВНЗ, зокрема у сту-
дентів коледжу (Пазюкова М.А., Карелова Р.О.); 
у системі додаткової професійної освіти педагогів 
(Амірова М.А., Калиновський Ю.І.). Наявними 
є напрацювання дослідників, де соціальна і профе-
сійна мобільність розглядаються у контексті ком-
петентнісної парадигми (Зеєр Е.Ф., Нікітін В.М.). 

Метою статті є  висвітлення наукових пози-
цій щодо особливостей професійної мобільності 
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у  педагогічній сфері та її формування у  майбут-
нього вчителя. 

Виклад основного матеріалу. Дослідження як 
вітчизняних (Кугель С.А., Пріма Р.М.), так і зару-
біжних (Нікітіна О.А., Ігошев Б.М., Амірова М.А.) 
науковців свідчать, що професійна мобільність 
у  педагогічній сфері має особливості, пов’язані 
зі специфікою професійної діяльності. Передусім 
в  освіті співвіднесеність стабільності й  мобіль-
ності кадрів інша, ніж у  матеріальному вироб-
ництві: забезпечення гнучкості та  багатофунк-
ціональності професійної освіти відповідно до 
потреб суспільства збільшує «питому вагу» зна-
чення мобільності. По-друге, детермінована 
об’єктивними чинниками, як і  в  матеріальному 
виробництві, мобільність у  педагогічній сфері, її 
спрямованість, інтенсивність більше залежать від 
особистісних, суб’єктивних чинників (мотивації 
особистості; характеристики особистості (педа-
гогічні здібності); інтегративні властивості особи-
стості (педагогічне самопізнання, творчий потен-
ціал)). Суспільство зацікавлене в такому фахівцеві, 
який уміє думати самостійно і вирішувати різно-
манітні проблеми, застосовувати знання, одержані 
у процесі навчання; володіє критичним і творчим 
мисленням, що сформоване у процесі освіти; вміє 
здобувати нові знання, здіб ний до самонавчання, 
самоосвіти, адаптивний.

Як слушно зазначає О.  Нікітіна, «для роз-
в’язання завдань формування професійної мобіль-
ності майбутнього педагога важливо розглядати її 
як компонент соціальної мобільності, що дозволяє 
враховувати готовність фахівця до переміщення за 
вертикаллю чи горизонталлю всередині професії, 
але й здатність пересуватися соціальною шкалою 
та між соціоструктурними групами, змінюючи 
професійно-посадову позицію чи соціальний ста-
тус педагога (Нікітіна О.А., 2007, с. 45).

Вивчення професійно-педагогічної мобіль-
ності, на думку С. Кугеля (Кугель С.А., 1983, с. 20), 
охоплює як її здійснення (формування), так і чин-
ники, передумови, умови, наслідки цього процесу. 
Наявність об’єктивних (можливість зміни ста-
тусу) і суб’єктивних (орієнтація на зміну статусу) 
передумов дозволяє говорити про реальну і потен-
ційну мобільність. Під потенційною мобільністю, 
зауважує Н. Коваліско, слід розуміти схильність, 
бажання, прагнення людини змінити соціальний 
статус, соціальну позицію (Коваліско  Н.В., 1999, 
с. 47). Цей стан триває в  часі між прийняттям 
рішення про мобільність і фактично мобільністю 
або ж уникненням її. Період потенційної мобіль-
ності неоднаковий у різних індивідів. Критичний 
рівень потенційної мобільності приводить до 
фактичної мобільності. Фактична мобільність — 
це зміна статусу людини, її перехід в  іншу групу 
під дією об’єктивних і  суб’єктивних чинників, 
умов та стимулів. Проте перетворення потенцій-
ної мобільності у реальну залежить від обставин, 

від того, наскільки орієнтація на зміну статусу 
буде сприяти або, навпаки, перешкоджати здій-
сненню цих намірів. При цьому суттєвим є  і те, 
наскільки значущі для особистості ці орієнтації, 
яке їх місце у  структурі цінностей. Тому оціню-
вати і  прогнозувати фактичну мобільність за 
потенційною можливо лише умовно.

Для глибини наукового аналізу і  практич-
ної реалізації процесу формування професій-
ної мобільності суттєвим є  розгляд класифікації 
мобільності. Найбільш поширеним при визначенні 
виду мобільності виділяється критерій, пов’язаний 
зі зміною у змісті та умовах професійної діяльності. 
Погоджуючись із думкою С.  Кугеля (Кугель С.А., 
1983), зазначаємо, що класифікація дає можливість 
упорядкувати різноманітні переміщення з єдиних 
позицій, подати їх як окремі прояви загального 
процесу професійно-педагогічної мобільності, 
визначити, який вид мобільності забезпечує вико-
нання тих чи інших соціальних функцій. Однак 
виділений критерій не єдиний. Додатковими, на 
нашу думку, можуть виступати такі: часова ознака, 
суб’єкт мобільності, спрямування мобільності.

Так, за першою ознакою мобільність може бути 
диференційована на інтрагенераційну (охоплює 
всі види мобільності протягом життя покоління) 
та інтергенераційну (міжпоколінну), що розгля-
дається як у ретроспективному, так і в проектив-
ному планах (порівняння фактичного професій-
ного статусу дітей і  батьків, оцінка професійних 
перспектив дітей тощо). За суб’єктом розрізняють 
мобільність індивідуальну і  групову; за спряму-
ванням  — внутрішню (в межах освітньо-про-
фесійної діяльності) та зовнішню (між освітою 
й іншими сферами діяльності).

Вище зазначені критерії (часовий аспект, суб’єкт 
мобільності, спрямування мобільності) є  загаль-
ними щодо диференціації професійно-педагогіч-
ної мобільності, проте вони не забезпечують все-
бічного, комплексного, системного визначення 
і вивчення цього феномену. Отже, виникає потреба 
виокремлення специфічних критеріїв професійної 
мобільності, зокрема, таких як: зміна професій-
них ролей, предметно-тематичні зрушення тощо. 
Так, «рольова мобільність» як аспект професійної 
мобільності педагога пов’язана зі зміною структури 
його діяльності, основних функцій. Наприклад, 
перехід від педагогічної до методичної, дослідниць-
кої, управлінської діяльності (або навпаки).

Специфіка педагогічної діяльності вимагає 
частої зміни видів роботи лише для певного, від-
носно вузького кола спеціальностей (наприклад, 
учитель початкових класів); вона включає в  себе 
періодичне повернення до одних і  тих же видів 
роботи. Цей вид мобільності умовно названий 
науковцями «маятниковий».

Інший характер має мобільність, що змінює 
основну структуру діяльності і, по суті, є переква-
ліфікацією. У цьому разі мобільність має лінійний 
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характер. «Маятникова мобільність» може висту-
пати і як етап повної перекваліфікації. Слід заува-
жити, що «маятникова мобільність» і  переквалі-
фікація як відносно самостійні види мобільності 
взаємопов’язані передусім як напрями цілісного 
процесу спеціалізації. В  окремих випадках вони 
можуть переходити одна в одну. Так, на практиці 
у структурі діяльності педагога «неосновна» спеці-
альність (або спеціалізація) може стати основною, 
а перекваліфікація зумовлює радикальні зрушення 
у спектрі його професійної діяльності. Розрізняють 
також «вертикальну» професійну мобільність як 
рух уверх-униз у  кваліфікаційно-фаховій струк-
турі та «горизонтальну» — соціальне переміщення 
без якісної зміни професії і кваліфікації.

На підставі сказаного узагальнюємо, що різ-
новидність мобільності підтверджує думку про 
місткість і  складну структуру досліджуваного 
феномену, а  намагання класифікації мобільності 
пояснюємо прагненням науковців до глибин-
ного аналізу і  повноти розкриття його змістової 
сутності як інтегративної якості особистості, що 
поєднує сформовану внутрішню потребу у  про-
фесійній мобільності, здатність і  готовність до 
неї, ключові кваліфікації і компетенції. При цьому 
підґрунтям формування професійної мобільності 
майбутніх фахівців повинні бути саме «ключові 
кваліфікації», що мають широкий радіус дії (вихо-
дять за межі однієї групи професій), готують 
спеціаліста до зміни і  засвоєння нового фаху та 
професії, забезпечують готовність до інновацій 
у професійній діяльності. 

Суттєвою вважаємо позицію Л. Горюнової, яка 
у  контексті феноменології професійної мобіль-
ності особистості ввела поняття «триплекс» 
(латин. triplex  — «потрійний») для розкриття 
універсальності цього інтегративного новоутво-
рення, що проявляється як: якість особистості, 
що забезпечує внутрішній механізм розвитку 
людини через сформованість ключових, загально-
професійних компетенцій; діяльність спеціаліста, 
детермінована динамічно змінними умовами 
середовища, результатом якої є  самореалізація 
людини у  професії і  житті; процес перетворення 
людиною самої себе, розв’язання життєво важли-
вих проблем і  знаходження способів сприятли-
вого функціонування у професійному середовищі 
(Горюнова Л.В., 2006, с. 26). 

У нашому розумінні професійна мобільність 
характеризує внутрішній (мотиваційно-інтелек-
туально-вольовий) потенціал особистості, що 
лежить в основі гнучкої орієнтації і діяльнісного 
реагування в динамічних умовах (як соціальних, 
так і  суто професійних) відповідно до власних 
життєвих позицій; забезпечує готовність до змін 
і  реалізацію цієї готовності у  своїй життєдіяль-
ності (готовність особистості до сучасного життя 
з  його багатоаспектними чинниками вибору); 
детермінує професійну активність, суб’єктність, 

творче ставлення до професійної діяльності, осо-
бистісного розвитку, що сприяє ефективному 
розв’язанню фахових проблем. 

Зауважимо, проблема професійної мобіль-
ності  — це, по суті, проблема розвитку і  змін 
людських цінностей, їх сфери дій, конфліктів між 
новими і традиційними цінностями та шляхами їх 
подолання. При цьому суспільні зміни (як прогре-
сивного, так і регресивного характеру) створюють 
нові умови, які одночасно й сприяють (чи навпаки) 
більш повній реалізації людиною самої себе, своїх 
можливостей, водночас вимагають адекватної 
оцінки реальної ситуації, уміння не тільки адапту-
ватися до цих нових динамічних умов, але й перео-
рієнтуватися і переоцінити нові професійні реалії. 
У цьому контексті, на наш погляд, важливо звер-
нути увагу на оригінальність позиції М. Чошанова 
(Чошанов М.А., 1998, с. 12), який, виводячи фор-
мулу компетентності сучасного спеціаліста, 
включає в  якості її елементів мобільність знань, 
варіативність методу і  критичність мислення, що 
дозволяє виокремити суттєву характеристику про-
фесійної мобільності — її незавершеність. 

Термін «професійна незавершеність» уживає 
і В. Вершловський (Вершловський В.С., 1998, с. 26) 
при характеристиці компетентнісної мобільності, 
що акумулює самобутність педагога, унікальність 
його досвіду, постійне вдосконалення педагогічної 
діяльності, а  також зміни суспільної свідомості 
й  відносин, зміни змісту і  методів викладання, 
якими фахівець має оволодіти, а  цей процес не 
має меж. Безмежність самовдосконалення, багат-
ство виборів дозволяють говорити і про незавер-
шеність вияву професійної мобільності. Причому 
постійні зміни ринку праці, ускладнення про-
фесійних технологій, поза сумнівом, ведуть до 
розширення професійної компетентності й  не 
можуть не впливати на стан самооцінки фахівця.

У центрі нашої уваги перебуває професійна 
мобільність майбутнього вчителя, що зумовлює 
розгляд специфіки його діяльності й мобільності, 
зумовлених індивідуальними особливостями осо-
бистості, її мотиваційно-інтелектуально-вольо-
вим компонентом, педагогічним спілкуванням 
із різними соціальними групами, властивостями 
фахівця, гнучкої орієнтації і реагуванням на про-
фесійні ситуації, «маневруванням» у динамічних 
професійних умовах відповідно до компетенції та 
власної життєвої позиції.

Як відомо, педагогізація соціального середо-
вища шляхом проникнення освітніх ідей, тех-
нологій і  спеціалістів із педагогічною освітою 
у різні сфери соціального буття — явище достат-
ньо розповсюджене. Це свідчить про потребу 
фахівців із педагогічною освітою, а отже, — про-
фесійно мобільних, оскільки специфіка діяль-
ності вимагає від педагога мобільності, оволо-
діння такими якостями, як педагогічна реакція, 
цілеспрямованість, передбачення, прогнозування 
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з  метою досягнення виховних цілей і  попере-
дження неуспішності учнів.

З огляду на специфіку педагогічної професії 
не можна не відзначити її значущість у розвит ку 
і мобільності учнів, оскільки сама система освіти 
може розглядатися як «сходи» вертикального 
просування, а  формуванню мобільності сприяє 
фахова діяльність учителя та умови його само-
освіти і саморозвитку (розгорнута мережа біблі-
отек, засоби масової інформації, теле-, відеоко-
мунікації, Інтернет тощо) як специфічні види 
освітніх інституцій, важливі щаблі вертикальної 
освітньої циркуляції.

Принагідно зазначимо, що індивід, який руха-
ється цими сходинками, по суті, переходить від 
одного способу життя до іншого  — учня  — сту-
дента  — спеціаліста-професіонала, тобто від-
бувається рух із однієї соціальної позиції в  іншу, 
а  означені інститути таким чином забезпечують 
кар’єру (верхню ступінь вертикальної мобіль-
ності) будь-якої особистості.

У цьому випадку мобільність педагога, як зау-
важує Г. Андрєєва (Андреева Г.М., 2000, с. 43), про-
являється у забезпеченні нової системи відносин, 
стійкої позиції у новому соціальному просторі не 
тільки для себе особисто, але й для своїх вихован-
ців. Саме педагог, наголошує науковець, є «реаль-
ним носієм» соціального світу в  його новому 
змісті. Він, як професіонал, може коригувати певні 
педагогічні умови й певний рівень розвитку само-
свідомості суб’єкта дії, забезпечуючи новий рівень 
вимог щодо свого «Я», формуючи «суб’єктивний 
образ навколишнього світу» і готовність до само-
розвитку, до діалогу з іншими. 

Професійна мобільність учителя проявляється 
в  інтересі до процесів індивідуалізації й  соціаліза-
ції із урахуванням змін загальної історичної ситу-
ації, нових цілей і  цінностей навчально-вихов-
ного процесу, що, вочевидь, засвідчує виключну 
роль означеної особистісно-професійної якості 
педагога у  розв’язанні завдань гуманізації освіти. 
Обґрунтованість цієї позиції посилюється твер-
дженням В. Онушкіна та Є. Огарьова про те, що 
«згідно з  філософською та соціально-політичною 
доктриною, що проголошує благо людини як вищу 
мету освітньої діяльності, зміст освіти має забез-
печити вільний і  всебічний розвиток особистості, 
діяльну участь індивіда в  житті су спільства. Це 
означає, що треба надавати можливість вільного 
вибору в навчальній діяльності, спонукати самороз-
виток особистості, розвивати мобільність як якість 
особистості. При цьому професійна мобільні сть 
педагога виступає умовою розвитку мобільності 
школярів…» (Онушкін В.Г., Огарьов Є.І., 1995, с. 65).

Нам імпонує позиція О. Нікітіної (Нікі-
тіна  О.А., 2007) щодо акцентування на двоспря-
мованості професійної мобільності педагога  — 
організаційної і  соціальної, що, з  одного боку, 
зумовлює розвиток внутрішньої позиції майбут-

нього вчителя, а  з  іншого — рух уперед, упрова-
дження і розвиток новацій. Проектування освіт-
нього середовища не можливе без мобільної, 
компетентної діяльності індивідів. 

Сучасні зміни в освіті ведуть за собою реформу-
вання всієї педагогічної системи, відповідно мобі-
лізуються інші професійні компетенції вчителя, 
актуалізуються інші цінності й нове бачення себе 
у професії. Майбутній педагог повинен уміти при-
ймати рішення і відповідати за них, розвивати в собі 
не тільки професійно значущі якості, що мають 
поліпрофесійний, поліфункціональний характер, 
але й суб’єктивну готовність до неперервної само-
освіти, що дозволяє акцентувати на прогностич-
ній функції професійної мобільності. Доречною 
і  значущою вважаємо позицію П.  Анохіна: чим 
ширшою буде мобілізація минулого досвіду, тим 
глибшим видається процес прогнозування само-
розвитку (культурного, професій ного, соціаль-
ного), тим більшої енергетики потребує цей про-
цес; саме в цьому і полягає одна із найважливіших 
характеристик професійної мобільності майбут-
нього вчителя: навчити рефлексії, прогнозуванню 
свого життя, розвинути волю щодо досягнення 
успіху (Анохін П.К., 1983, с. 260).

У контексті зазначеного звертаємо увагу на зна-
чущу роль рефлексії (від латин. reflexio — відобра-
ження, самоаналіз, роздуми людини над власним 
психічним станом) у професійній мобільності май-
бутнього вчителя, яка визначається як «здатність 
до аналізу, осмислення і конструювання смислоут-
ворювальної ціннісної основи своєї діяльності, що 
базується на відображенні себе як суб’єкта діяль-
ності, особи стості й індивіда у системі суспільних 
відносин» (Бібік Н.М., 2002, с. 61) і породжує когні-
тивний (точніше метакогнітивний — М. Холодна) 
досвід, здатність планувати, передбачати й  про-
гнозувати можливі зміни як у  своїй життєдіяль-
ності, так і у життєдіяльності вихованців. Саме від 
рефлексії залежить уміння мобілізувати себе, щоб 
вийти за межі ситуації і  подолати соціально-осо-
бистісні, професійні труднощі. На основі рефлексії, 
спрямованої на пошук їх причин, майбутній педа-
гог може керувати власною професійною діяль-
ністю, зіставляти свої можливості й  умови, що 
склалися у ситуації «ускладнення». Рефлексивний 
компонент виявляється також в  умінні студента 
переосмислювати ставлення до власної діяль-
ності, що виражається у  побудові нових образів 
професійного «Я» («Я»-реальне, «Я»-майбутнє, 
«Я»-ідеальне). На наш погляд, ступінь усвідом-
лення динаміки професійних самозмін, здатність 
встановити відповідність між реальним та іде-
альним професійними образами «Я» є головними 
показниками самоосмислення індивідуальних 
можливостей у досягненні образу «Я» професійно 
мобільного вчителя (Пріма Р.М., 2009, с. 52). 

Висновки. Поза сумнівом, сьогодення зумов-
лює необхідність пошуку нових підходів до про-
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фесійного виховання студентської молоді, осо-
бливо майбутніх учителів, вимагає підготовки 
таких фахівців, найголовнішими рисами яких 
є  освіченість, комунікативна компетентність, 
самостійність, професійна мобільність, толе-
рантність, висока духовність. Закономірно вини-
кає необхідність зміни стратегічних, глобальних 
цілей педагогічної освіти, перенесення акценту 
зі знань спеціаліста на його людські, особи стісні 

якості, що постають водночас і як мета, і як засіб 
його підготовки до майбутньої професійної 
діяльності, виявлення при цьому психолого-педа-
гогічних резервів особистісного розвитку май-
бутнього вчителя, мобільності як індивідуальної 
відповіді особистості на виклик динамічного 
світу. Саме з  цим ми і  пов’язуємо перспективи 
подальших наукових розвідок.
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Прима Р.Н. 
ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ МОБИЛЬНОСТИ БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ:  
ВЕКТОРЫ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
В статье освещаются научные позиции по актуализации проблемы формирования мобильности, 
многомерности ее исследований. Особое внимание уделено особенностям профессиональной мобиль-
ности в педагогической сфере, обусловленным спецификой профессиональной деятельности, целесо-
образности рассмотрения ее как компонента социальной мобильности. Для глубины научного анализа 
и практической реализации исследуемого процесса акцент ставится на необходимости классифика-
ции мобильности, двонапрвленности профессиональной мобильности, универсальности этого инте-
гративного образования, его незавершенности, исключительной роли профессиональной мобильно-
сти как личностно-профессионального качества педагога в решении задач гуманизации образования, 
мобилизации профессиональных компетенций, прогнозировании саморазвития будущего учителя.
Ключевые слова: адаптивность, будущий учитель, интегративное личностно-профессиональное 
качество, компетенция, мобильность, профессиональная мобильность, профессионально-педагоги-
ческая мобильность, саморазвитие, социальная мобильность.

Prima R.M. 
THE FORMATION OF PROFESSIONAL MOBILITY OF FUTURE TEACHERS: THE VECTORS OF RESEARCH
The article highlights scientific views on actualization of  problems of  mobility formation, multidimensionality 
of its research. It focuses on society’s interest in such specialist who is able to think independently and to solve 
various problems, to apply knowledge obtained in the learning process; possesses critical and creative thinking 
that is formed in the process of education; acquires new knowledge, is able for self-learning, self-education, and 
adaptability. 
The characteristics of professional mobility are analyzed in teaching profession due to the specifics of professional 
activity, it is advisable to consider it as a component of social mobility.
For in-depth scientific analysis and practical implementation of the investigated process, it is necessary to classify 
mobility that gives the  opportunity to  arrange different transitions  from  a  single position, to  perform them 
as  a  separate manifestation of  general process of  professional and pedagogical mobility, to  define what type 
of mobility provides implementation of different social functions, two approaches to professional mobility of the 
teacher  — organizational and social  — that determines the  development of  the internal position of  a  future 
teacher, the way forward, the introduction and development of innovations, the universality of this integrative 
education, its incompleteness, an  exclusive role of  the professional mobility as  the personal and professional 
qualities of  a  teacher in  solving the  problems of  humanization of  education, mobilization of  professional 
competence, prediction of future teacher’s self-development. 
Nowadays it  is necessary to  search new approaches to  professional education of  students, future teachers 
in  particular, to  require training of  such professionals, whose most important features are knowledge, 
communicative competence, independence, professional mobility, tolerance, and high spirituality. 
Key words: adaptability, future teacher, integrative personal-professional quality, competency, mobility, 
professional mobility, professional and pedagogical mobility, self-development, social mobility.
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